

EL CRITERIO

DIARIO CATOLICO

PRECIOS DE SUBSCRIPCIÓN

Un mes.	1 psta. 25 cts.
Un trimestre.	3 » 75 »
Un semestre.	7 » 50 »
Un año.	15 »

La correspondencia se dirigirá al Administrador, Colegio de Calatrava. Se suscribe también en la Librería de Hernández, Rúa, 4.

CENSOR

DR. D. PRIMITIVO VICENTE, CANÓNIGO PENITENCIARIO DE LA S. B. C.

Dirección y redacción: Colegio de Calatrava.

PRECIOS DE LOS ANUNCIOS

En segunda plana, 80 céntimos línea.—En tercera id., 25 id. id.—En cuarta id., 5 id. id. La Agencia *Havas, place de La Bourse* núm. 8, es la única encargada en París de recibir los anuncios extranjeros para el periódico, y en Madrid la Sociedad general de anuncios de España, Alcalá, 6 y 8. Comunicados y reclamos á precios convencionales.

BOLETIN RELIGIOSO

Día 26.—Domingo.—San Juan y San Pablo, mártires.

Catedral.—A las nueve misa conventual y homilia, que predicará el Canónigo señor Pereira.

Hermanitas de los pobres.—Por la tarde estación, cánticos y reserva.

Adoratrices.—A las nueve y media misa rezada con explicación de las sagradas ceremonias. A las seis de la tarde estación, trisagio, meditación, cánticos y reserva.

Capilla de San Francisco.—A las siete misa de comunión y á las cuatro el ejercicio mensual á imposición del Santo Cordón.

San Bartolomé.—Fiesta al Santísimo Sacramento. A las diez y media misa con orquesta y sermón, que predicará el Licenciado D. Antonio Almeida, párroco de Arcediano. Por la tarde á las seis será la reserva.

RECURSO DEL PATALEO

Es el único que le quedaba al *títtere* de la plazuela de la Reina, después del resultado que tuvieron sus inventadas denuncias acerca de los que dió en llamar *Los atropellos del Hospicio*.

Al hombre de Consuegra y de la barretina no le han salido las cuentas según las tenía ajustadas. Había visto un negocio en eso de idear atropellos, abrir informaciones y mantener con unos y otras la curiosidad de los incautos que entraban en ganas de comprar su emborronado papel, y cuando más próximo veía el lucro y más cercana la ganancia, antójasele á la *verdad oficial y extraoficial* el manifestarse con sus vivísimos resplandores, para dejar llenos de confusión y de vergüenza, si esto fuera posible, tratándose de cobardes calumniadores, á los que tanto han cacareado los sucesos del Hospicio.

¡Qué desgracia! Para esto tantos desvelos empleados por la media docena, bien contada, de los partidarios que en nuestra ciudad tiene el *librepienso*: para esto tantos afanes del eminente filólogo, no menos anunciado que cualquier maravilloso específico contra los sabañones: para esto tener que ponerse la borla, digo el sombrero, nuestro célebre Sonsonete y conferenciar con la *Buena moza* en una ocasión, y con la *Lola*, ó una de sus pupilas (que no estamos muy enterados) en otra: para esto tanto correr el hombre de una á otra parte, y meterse donde no le llamaban, é interrogar á quien no quiso responderle, y hacer de fiscal de la manera tan lastimosa que todo el mundo ha visto.

¡Vaya un desencanto! ¡Él que creía iban á ser arrojadas del Hospicio las Hermanas de la Ca-

ridad, sustituyéndolas por gente *democrática* á lo Castelin; él, que soñaba ya con el triunfo contra las *inquisidoras hijas* de San Vicente; él, que esperaba los plácemes de Salamanca entera por su brillante campaña contra esas monjas, que dan en la ridiculez de cuidar desinteresadamente á los pobres, á los enfermos y á los ancianos; él... estóico; patizambo, gramático consumido y sabio de *doublé*, encontrarse zarandeado, ridiculizado y puesto en solfa por todas las gentes que han descubierto ya sus propósitos y sus tendencias con la mal iniciada campaña de *Los atropellos*! ¡Ah! esto es para renegar de sí mismo y para dejar sumidos en la ignorancia á estos castellanos viejos, que no quieren entender la *fala aulladora greco-catalana*.

Sobrada razón tiene el hombre para *patalear* como cualquier chico á quien le quitan los juguetes. Y es claro: rabiosillo y mohino por la contrariedad que ha sufrido, no tiene nada de extraño que el señor de *traje claro y anteojos*, como decía la *testiga* Josefa Martín, se revuelva hecha una furia contra el atinadísimo informe de los Sres. Guerreira y Salamanca, aprobado unánimemente por la Comisión provincial, previo examen del oportuno expediente.

No hay que pensar en que el Director *La Democracia*, tan imparcial y justificado como es, le haya ocurrido siquiera el publicar aquel informe para que los lectores de su papel pudieran formar juicio por sí mismos: esto no lo hace nunca quien injuria y calumnia por sistema y con evidente falsedad. Al *saltacharquillos* le ha parecido mejor que sus lectores no sepan lo que dice la Comisión informadora y que tampoco conozcan íntegramente el Comunicado que le envió don Rodrigo Sánchez, médico del Hospicio, para desmentir las calumniosas afirmaciones publicadas en *La Democracia*, acerca de lo ocurrido con la *Cuna* y que dejaban mal parada la asistencia facultativa, prestada siempre con esmero, por el celoso facultativo.

El Som...sonete democrático ha seguido su campaña de falsedades y tergiversación de hechos, con notoria malicia atribuye el informe firmado por los señores Guerreira y Salamanca á quien de él no tuvo conocimiento hasta que fué leído ante la comisión provincial; injuriosamente supone que se han desvirtuado unas pruebas, falseado otras y embroyado los hechos; juega

con la frase *verdad oficial*, pretendiendo que ésta no es la misma que la resultante del expediente instruido; habla de falsedades cometidas en el informe el *desocupado* autor de las múltiples calumnias lanzadas en «Los atropellos del Hospicio» y para no verse rodeado de la *espantosa soledad* en que se encontraba, acude á sus colegas de Madrid *El Liberal* y *El Resumen*, para que éstos publiquen y transcriban él después una perorata democrática y simple.

¡Pobre Som...sonete! la verdad es que el *berrinche* ha sido mayúsculo y que algún desahogo le ha de estar permitido al señor de los anteojos. Por lo menos el que *ridículamente* se encare contra quien supone él que ha sido autor del informe y con voz chillona y ademanes guerreros le dirija la consabida copleja «Al campo D. Nuzo voy», etc., etc.

Nos da lástima del insigne periodista democrático y á cualquiera le sucederá lo propio, porque no hay quien pueda presenciar los ataques biliosos del Director que tiene *La Democracia* sin moverse á compasión para con el joven y simpático muchacho.

Dejémosle, pues, que *patalee*, porque este es el único recurso que le queda y será acaso la medicina que le cure sus dolencias infantiles.

RECORTES

Pues, señor, tenemos que variar el título de nuestro periódico.

Porque eso de llamarle EL CRITERIO, no tiene razón de ser.

Lo dice *El Adelanto*, y... punto redondo.

Hubiéramos podido continuar usando de aquel nombre si fuéramos capaces de injuriar á los tribunales examinadores de nuestra Universidad, diciendo que la *injusticia impera en ellos*, ó en otros términos, que *no es la justicia la entidad que preside los juicios que de los exámenes están haciendo los tribunales académicos*.

Pero el no lanzar nosotros tales injurias (porque en efecto lo son) contra los dignísimos profesores de nuestra Universidad, demuestra bien á las claras que no tenemos criterio y que nuestro diario no debe llamarse como le venimos nombrando.

Solo á nosotros nos podía ocurrir el salir á la defensa de los catedráticos salmantinos, maltratados por *El Adelanto* en los artículos *Rigor exagerado* y *Réplica*.

Nosotros solamente habíamos de dar en el desacuerdo de decir que los profesores de nuestra escuela, suspendían á los estudiantes que lo mereciesen.

Dislate que bien merece ser corregido por *El Adelanto*, repitiéndolo aquello

de que la *injusticia impera* y de que los *intereses locales corren riesgo* y de que llegarán los catedráticos á la *demolición del más grande monumento erigido en España á la ciencia* y de que privarán á Salamanca del *primer elemento de vida moral y material*.

Por algo es *El Adelanto* el diario popular de Salamanca.

Porque la verdad es que con los dos articulos de estos días hay motivo má que suficiente para conquistarse la más *celebrada popularidad* que cualquier periódico puede apetecer.

Pero lo que al *dominguero* del Corrillo le saca de sus casillas, es que nosotros hayamos pensado que el primer artículo que publicó *obedecía á un resentimiento personal por un determinado suspenso*.

¡Qué perspicacia!
¡Y nosotros que no habíamos pensado más que en fondistas, cafeteros y patronas cuando escribimos las *miserables chirigotas* que han sacado de quicio al periodiquín!

Se lo decimos de veras, señor articulista: sin su réplica de usted no nos hubiera venido á la memoria el nombre de ningún *determinado suspenso*.

Ahora...ya recordamos.
Pero este recuerdo no nos persuade á creer que sea un resentimiento personal el que inspiró el artículo *Rigor exagerado*.

Ya ve usted si somos francotes.

Lo que sí hemos creído, leyendo la *Réplica*, en su última parte, es que el autor de la misma no sabe lo que se dice y que el hombre debe haber tragado mucho veneno cuando con tanta abundancia lo arroja.

No estaría mal que le diesen un antídoto para que se limpiara.

Y una taza de tila para que se calmase.

A otra cosa.
Lo del Hospicio se va retirando por el foro.

Con las debidas precauciones para no hacer ruido.

La Democracia de ayer inserta el reclamo de un vecino de Brenes que ha inventado un remedio eficaz contra un mal de pezuña.

Este rasgo de desprendimiento prueba evidentemente que *La Democracia* no es en absoluto egoísta.

Dice *El Resumen* de Madrid que EL CRITERIO ha salido á la defensa del *sátiro*.

Pues por acá no sabíamos nada de esa salida de tono.

O de pata de banco.

Pero puesto que *El Resumen* dice eso, dará las razones que tenga para ello.

Y en punto á razones cada cual tiene las suyas.

Menos *La Democracia* que en este punto anda siempre de prestado.

Ovidio escribió las *Metamorfosis*. Sonsonete las...

Al llegar aquí caigo en la cuenta de que esto es un plagio y lo dejo.

NOTA. Para sacar la punta á este

recorte es preciso estar al corriente de las cordiales relaciones que existen entre los republicanos de escalera arriba y escalera abajo.

El Sr. Castelin es feo.

Esta opinión no es nuestra, sino de la *testiga* que dió a los Sres. Guerreira y Salamanca las señas del Director de *La Democracia*.

Escribimos esto no por adular á don Enrique, sino por ayudarle á dar á conocer á la opinión pública, todo lo que los diputados supradichos se han tragado en el informe.

El Sr. Orejas, autor del artículo *Noticias electorales de La Democracia* de ayer, debe tenerlas largas, muy largas, y algún tanto puntiagudas.

Porque cuidado que ha recogido cosas en ellas.

El artículo, en cuestión, convence á cualquiera de que *La Democracia* es un periódico literario (?).

Con el mayor disimulo.

OFICIAL

Gaceta

La de ayer contiene, entre otras, la siguiente disposición:

Ultramar.—Real orden disponiendo que el día 1.º de Julio próximo se verifique un arqueo general en la Tesorería Central de la Isla de Cuba, y dictando disposiciones para llevarlo á cabo.

NOTICIAS

De interés general

La villa de Calvi, que reivindica contra Génova el honor de haber visto nacer á Cristóbal Colón, se prepara á celebrar el cuarto Centenario del descubrimiento de América.

La Comisión encargada de los festejos ha resuelto que éstos se verifiquen el 12 de Octubre próximo, en cuyo día se colocará la primera piedra del monumento erigido por subscripción pública al gran navegante.

En Cáceres, después de activas pesquisas, se ha descubierto el verdadero nombre, profesión y procedencia de un sujeto que, haciéndose pasar por ingeniero belga, recogía socorros en nombre del conde de Alcántara, con destino á los Asilos de Huérfanos de marineros de Santa Pola. Usando este título y nombre supuesto, ha estado haciendo cantidades á personas notables de varias localidades de aquella provincia. El juez prosigue con actividad el sumario, que en breve quedará concluido. El criminal pertenece á una distinguida familia modelo de honradez. Se cree que será reclamado por otros juzgados.

Ha salido de Méjico la primera expedición de objetos para la Exposición hispano-americana, que se celebrará en Madrid durante el próximo otoño.

Se dice que es notabilísima.

Pronto saldrá otra de Suecia y Noruega muy interesante.

La prensa extranjera anuncia la presencia de unos casos de cólera en la parte meridional de Rusia.

En la costa del mar Báltico la terrible epidemia ha ocasionado ya algunas defunciones.

El gobierno ruso toma todo género de precauciones.

Según despachos de Brest el jueves reventó en aquel puerto la caldera del acorazado francés *Dupuy de Lore*, causando la muerte á varios obreros y resultando otros gravemente heridos.

Se ha firmado el decreto disponiendo el reingreso en el cuerpo de archiveros, bibliotecarios y anticuarios de los cesantes sin nota desfavorable.

Ocuparán las vacantes existentes y que ocurran en el último lugar de los respectivos grados.

Los que no soliciten la reposición se entenderá que renuncian á su derecho.

La recaudación de las aduanas de la Península y Baleares en Mayo último, ascendió á 9.789.419.62 pesetas, que son 749 mil 233,34 menos que en igual mes del año anterior en que se recaudaron 10.528.652.96.

En aguardiente, petróleos y trigos hubo una baja de 1.194.033,20 pesetas.

Tuvieron alza las provincias de Cáceres, Cádiz, Coruña, Gerona, Granada, Huelva, Huesca, Lérida, Lugo, Orense, Oviedo, Pontevedra, Santander, Valencia y Zamora.

En París circuló el martes el rumor de que el Príncipe de Bismark había sido objeto de un atentado en Viena.

Hé aquí lo ocurrido. Un loco arrojó un rollo de papeles, no al Príncipe sino á su hijo. El individuo en cuestión fué preso en el acto. Al principio se atribuyó á este hecho importancia, pues se supuso que el rollo era un cartucho de materia explosiva.

Según anuncia Noherlesoom, el segundo período lluvioso de la última quincena del corriente mes, comprenderá del 26 al 28, ocasionado por una tempestad oceánica con caracteres boreales, procedente de la América del Norte, y llegará á las islas británicas dicho día 26, ocasionando un notable descenso en la temperatura.

Desde este día 28 se desarrollará en el NO. de Europa un duro temporal cuya influencia en España será de poca intensidad.

La depresión del N. de Africa ejercerá alguna mayor influencia en nuestra Península, produciendo lluvias tempestuosas en las regiones del Mediterráneo, que se extenderán al interior.

Ocupándose de las huelgas, dice un diario de Barcelona que en la mañana del jueves se suscitaron desagradables incidentes en algunas fábricas de estampados de San Martín de Provensals. Según parece, varios fabricantes de este ramo, al reanudar los trabajos, á fin de que terminaran por completo antagonismos entre operarios asociados y no asociados, aceptaron en sus fábricas, además de los *esquirols* que ya tenían, á todos los obreros asociados que trabajaban en ellas antes de la huelga. Estos últimos promovieron cuestiones en algunas fábricas, pretendiendo que fuesen despedidos los *esquirols*, y en una de ellas les agredieron dentro de las cuadradas. A consecuencia de estas pretensiones, los fabricantes despidieron inmediatamente á todos los operarios asociados.

La sociedad antiesclavista de Bélgica acaba de recibir un telegrama de Zanzibar, anunciando que M. Vitroff, compañero del capitán Stais, ha muerto en un combate con las bandas esclavistas en las riberas del Tanganira.

Noticias de Persia comunican que el cólera morbo disminuye bastante en Morhed y Abassabad.

En Teheran hay, sin embargo, bastante alarma, habiendo emigrado de la ciudad muchos habitantes.

Sigue ocupándose largamente la prensa francesa de la última carta dirigida por Su Santidad Leon XIII á los católicos de la vecina república.

La discusión, con este motivo, entre los periódicos de distintas ideas políticas sigue siendo bastante viva.

Con motivo de la paralización de nuestras líneas telegráficas, en Portugal han corrido estos días rumores de alteración de orden público en Badajoz y otros cuantos *canards* por el estilo.

La Universidad de Coimbra, el colegio de Abogados de Lisboa y la Academia real de Ciencias manda-

rán sus representaciones al congreso jurídico ibero-americano que ha de celebrarse en Madrid, en el próximo Octubre.

Según dice *L' Standart*, las clases obreras de Liverpool y Manchester han recibido un importante legado de un capitalista fallecido hace pocos días en Londres.

En el testamento asigna M. Lewis la cantidad de siete millones de francos para que los reparta equitativamente el Gobierno inglés entre las citadas clases menesterosas.

La benemérita detuvo el día 20 en el pueblo de los Santos á Benigno Sierra y Juan Campos, presuntos autores de varios daños causados en una huerta de aquel pueblo.

Por real orden del Ministerio de la Gobernación, se ha concedido autorización para la cobranza de arbitrios extraordinarios al Ayuntamiento de Alba de Tormes.

Por continuar enfermo nuestro corresponsal en Madrid señor Lozano, no podemos publicar hoy tampoco la sección *Asuntos del día* y las revistas de sesiones de las Cámaras.

De la localidad

Anoche fué detenido por los guardias municipales un sujeto al que se supone autor de un pequeño hurto cometido en la posada llamada de las dos puertas.

Hasta hoy se han graduado en la Facultad de Medicina de esta Universidad, con la nota de aprobado, los señores siguientes:

Don Pedro Arroyo Hernández, don Jesús Cuadrado, D. Mario de la Rosa, don Felix Martín, D. Filoteo Rodríguez, D. Toribio Carreño, D. Jenaro Fernández Benitez y D. Pedro de Castro.

En la Facultad de Ciencias se ha Licenciado con la nota de aprobado también, D. Filiberto Sánchez Benito.

A fines de la semana próxima llegará á esta capital con objeto de tomar posesión de la Canongía vacante en la Santa Iglesia Catedral, el señor Don Lorenzo García Torres, recientemente nombrado por el Gobierno.

Ha tomado posesión del cargo de oficial primero de la Administración de correos de esta provincia, nuestro amigo particular y querido D. Jacinto Acosta, trasladado recientemente de la de Valencia y que durante largos años había venido prestando excelentes servicios en la de Zamora.

Desde nuestras columnas felicitamos sinceramente al Sr. Acosta.

De las actas de sesiones celebradas en nuestro municipio desde que ocupa la presidencia del mismo el señor Girón Severini, resulta que todos los acuerdos firmes de la corporación se hallan ejecutados por la Alcaldía. Conviene, sin embargo, hacer notar que existe uno, respecto á la construcción de una escalera interior en la casa consistorial, el cual se halla actualmente en la comisión de gobierno interior para su informe.

En la capilla de la Universidad tendrá lugar el día 3 del próximo, á las diez y media de la mañana, la celebración de la festividad del Santísimo Sacramento.

Habrás misa solemne, asistiendo á ella la capilla de la Santa Basílica Catedral y predicando un Rvdo. Padre Dominicó, cuyo nombre no conocemos aún.

Escriben de Buenamadre participando que la glosopeda sigue causando invasiones en los ganados de aquella comarca.

Se ha remitido al Ministerio para su aprobación el expediente de arbitrios extraordinarios del Ayuntamiento de la capital.

Al primer jefe de la comandancia de la guardia civil de esta provincia se le ha ordenado envíe una pareja

de individuos del cuerpo al pueblo de Paradinas para que protejan el orden en los días 29 y 30 del actual.

En subasta pública se ha adjudicado hoy en la Alcaldía á don Jerónimo de Castro el abastecimiento de pan para los reclusos de la cárcel de este partido, bajo el tipo de 30 céntimos de peseta el kilogramo.

Se han remitido hoy al Director del Instituto provincial de Cáceres cinco títulos de bachiller.

El Ilmo. Cabildo Catedral ha dirigido una entusiasta carta de felicitación al Rvdo. Prelado con motivo del discurso pronunciado últimamente en la alta Cámara, discurso elogiado por la prensa católica y aun por los mismos periódicos liberales.

Nosotros felicitamos cordialmente á nuestro amadísimo Sr. Obispo.

El Jefe de comunicaciones de la provincia nos remitió anoche un atento volante, en el cual se nos participaba que se hallaban francas desde las ocho de la noche las comunicaciones telegráficas con Madrid, provincias y el extranjero.

Agradecemos á dicho señor la deferencia y galantería guardada con nosotros.

Sr. Alcalde: cuando pasamos por la calle de Zamora, se nos ocurre pensar si los concejales continuarán *probando* los adoquines y nos inspiran lástima.

Repetidas veces hemos clamado contra el detestable empedrado de nuestras calles, hoy el mismo que hace cincuenta años por no variar, y apesar de las *representaciones progresistas* que se cuentan en los escaños del concejo.

Queremos decir, Sr. Alcalde, que hoy se impone la necesidad de variar el pavimento de Salamanca, que se convenza el Excmo. Ayuntamiento que V. E. preside, de que el adoquinado no se inventó para esta ciudad, sino que es ya muy antiguo...

Ahora recordamos que una de las comisiones de la corporación municipal está estudiando el proyecto de hacer de las calles carreteras.

Pues que no interrumpamos sus vigilias.

La procesión de ayer

Concurridísima, como era de esperar, resultó la procesión que partiendo de la Clerecia, recorrió las calles de la Compañía, Prior, plaza Mayor y Rua, regresando al templo en medio del mayor orden.

Dos larguísimas filas en que formaban los asociados del Apostolado de la oración y Sagrado Corazón de Jesús, marchaban con piadosa devoción, dando así elocuente testimonio de su religiosidad y acendrada fe.

Las bandas de música de Calatrava y del Hospicio, iban respectivamente al principio y final de la procesión.

Ya de noche, y cuando hubo regresado al templo la piadosa comitiva, cantóse un himno al Corazón de Jesús.

En cuanto á la suntuosidad y buen gusto con que estaba adornada la Clerecia, basta decir que corrió á cargo de los PP. Jesuitas, que saben prestar á las solemnidades religiosas una magnificencia y esplendor ya proverbiales.

En el día de ayer, Salamanca dió buena prueba de su amor al Sagrado Corazón, y de la indiferencia con que mira los trabajos de unos cuantos ilusos que con más ignorancia que fortuna se han propuesto nada menos que arrancar al pueblo sus creencias y tradiciones.

Ayer tarde fueron retratados en grupo los individuos que componen la banda de Calatrava, por el señor Tordesillas, en la escalinata del edificio.

Hoy repetimos nuestra felicitación á los jóvenes músicos que ayer demostraron nuevamente en la procesión del Sagrado Corazón que es acertado el favorable juicio formado por el público salmantino acerca de la banda de Calatrava.

Necrología

Ayer fueron inhumados en el cementerio de esta capital los cadáveres de Antonio García Esteban, Andrés Velázquez y Atilano Zorita Rodríguez.

El lunes próximo se verificarán en la Universidad los ejercicios de oposición á los premios ordinarios de las asignaturas de la Facultad de Derecho.

CURIOSIDADES

Servicios de correos por los tranvías.

—Dice un apreciable colega que con objeto de aumentar las facilidades que el correo ofrece para el servicio interior de las poblaciones, y para las relaciones del centro con los barrios extremos, un Senador belga acaba de proponer que se ordene la colocación de un buzón para cartas en todos los coches de los tranvías y en todos los trenes vecinales, cuyos buzones deberían abrirse siempre en las cabeceras de la línea después de cada viaje. De este modo sería posible, sin aumento de personal, facilitar la comunicación frecuente entre los extremos de los trayectos, y el público podría recoger en dichas estaciones finales, ó en alguna intermedia, todas cartas é impresos remitidos después de la hora del reparto por los carteros. Creemos que hay en la idea del Senador belga algo que llegará á ser beneficioso, si bien hoy no se comprende todavía la forma que se dará á esa idea en la práctica.

En España, donde la administración de correos no ha entrado aún en las costumbres de otros países, ofrecerá indudablemente grandes dificultades la aclimatación de esta reforma; pero prevemos que al fin se impondrá en las grandes poblaciones como Madrid, Barcelona, Bilbao y otras muchas que cuentan ya con tranvías de largo recorrido hasta los barrios extremos y también en algunas que los tienen hasta pueblos circunvecinos. De todos modos, en esto como en tantas otras cosas, tendremos que esperar á que se estudie y se plantea la reforma en el extranjero para que nuestra administración se decida á ocuparse en ella.

MOSCAS PROTESTANTES

Habia en cierto lugar aragonés, cuyo nombre recuerdo perfectamente, tantas moscas, que llegaron á escasear las subsistencias mosquetiles, y con este motivo se produjo un moscardero tal, que los vecinos de aquel desgraciado pueblo tuvieron que comprar muchas arrobas de algodón en rama para taparse los oídos. Volvieron además tan pegajosas é impertinentes las moscas susodichas, que hubo necesidad de perseguirlas sin descanso y hasta de muerte con espantajos, polvos insecticidas, trampas de ramas verdes, fumigaciones y por cuantos medios, en fin, pudo idear el ingenio de los vecinos contra la alada y asquerosa gente. No tuvieron más remedio que, poco á poco, ir saliendo á bandadas del lugar, refugiándose en los estercoleros y caracoles de las afueras. En uno de los más inmundos y recónditos, Moscardón, que era el rabino de la tribu, congregó á sus feligreses, y encaramándose sobre un troncho de col que dominaba el muladar, les habló de esta manera:

—Mis amados moscos, moscas, mosquitos y mosquitas: La terrible cuestión social del pauperismo, con su obligado séquito de hambres, enfermedades y muertes, se nos viene encima, y antes de que la miseria nos agobie, me ha parecido prudente congregarnos para oír vuestros discretos pareceres y tomar una resolución suprema. La crisis agrícola, comercial é industrial ocasionada en el mundo entero por la ineptitud del hombre, cada vez más iluso, y más enamorado de teorías económicas impracticables, ha repercutido de manera en manjar, tanto comestibles como bebestibles, hasta las primeras materias, que siempre naturaleza

próvida ha presentado á nuestra voracidad puras é incólumes. Por otra parte, los adelantos de la ciencia moderna, que han llegado á fundir en una sola las dos Químicas, la orgánica y la inorgánica, permitiéndole al hombre que lo triture, lo alambique, lo transforme, lo mezcle y lo adultere todo, nos ponen á cada paso en compromisos terribles, ¿qué digo? en peligros inminentes de morir envenenados, si para matar nuestro apetito cometemos la imprudencia de arrojarlos sobre los modernos comestibles, adulterados por la industria humana. ¿Qué hacer, pues, en tan negro trance?...

Acaloradamente se discutió el asunto, terciándose en el debate elocuentísimos moscos, casitan sabios y venerables como el rabino Moscardón. Mosquitas inespertas hubo que propusieron la vuelta al lugar aconsejando á sus semejantes que se alimentasen sólo de golosinas; querían otras moscas que se diese la preferencia á las carnes, más ó menos pasadas; indicaron algunas que los líquidos son los menos expuestos por su difícil falsificación, y no faltó quien sostuvo que las féculas de trigo y de patata serían siempre los manjares más puros, sabrosos y abundantes. Es lo cierto que predominaron los pareceres expertos y prudentes de los moscardones, y el congreso mosquetil acordó no volver á poblado alguno, viviendo en el campo y alimentándose exclusivamente de los productos vegetales y animales que la naturaleza ofrece por doquiera espontáneamente. Se declaró guerra á muerte á los productos de fabricación humana; Moscardón bendijo con la pata derecha á los concurrentes, y se disolvió la reunión entre continuos moscardos, aplausos y críticas, pues de todo hubo.

Mosca, Mosquita y Moscarda protestaron, sublevándose contra los acuerdos de la asamblea y la autoridad semi-religiosa del venerable Moscardón, y sin despedirse del rabino ni de sus compañeras de tribu, se fueron por el mundo en busca de comestibles y de aventuras. No tuvieron novedad, ni aconteció cosa que digna de contarse sea mientras anduvieron por el campo, al aire libre y comiendo de los frutos de la tierra; pero cayeron en la tentación de penetrar en cierta gran ciudad, por cuyas afueras pasaba el camino y allí fué Troya.

Atraída por el bullicio, pues siempre habia sido amiga de jolgorios, se remontó Mosca hasta un cuarto piso, con honores de quinto, y penetró por el balcón en una casa de huéspedes, ocupada por varios estudiantes de á ocho reales con principio, que bollo en mano se disponían en el comedor á tomar por asalto varias jicaras de chocolate casi sólido y de aspecto semejante al del hígado cocido, que estaban diciendo: Comedme y no bebedme.

Probó uno de los estudiantes la pasta, que debía componerse de cacao, azúcar y canela; hizo un gesto avinagrado y arrojó la sopa, diciendo:

—¡A cualquier cosa llaman chocolate estas patronas!

Ver Mosca la sopa achocolatada en el suelo y arrojarla hambrienta sobre ella, todo fué uno. Nadie le impidió que se hartase de chocolate; pero antes de chuparse la ración se estremeció ligeramente, estiró una pata, aleteó dos ó tres veces, y quedó muerta en el acto.

El chocolate estaba adulterado con ladrillo molido, almazarrón y otros productos químicos menos inocentes, y Mosca murió envenenada.

Mosquita siguió rumbo opuesto, y en vez de subir á los pisos altos, como Mosca, penetró en una lechería de vacas suizas, instalada en la planta baja de cierta casa medio ruinoso.

Sobre una de las mesitas de mármol de la lechería, velase un plato de amarilla y succulenta crema, que saboreaba con delicia un parroquiano, recogiendo con la cucharita hasta las partículas cremosas de la orilla del plato. Mosquita, que correteaba sobre el mármol de la mesa acechando la ocasión de probarla crema, saltó dentro del plato apenas el pa-

roquiano se puso en pié para pagar y marcharse, y chupaba avariciosa los restos del festín cuando el mozo recogió el plato. Quedose Mosquita en la mesa pensando en lo efímeros que son los placeres, cuando de pronto le acometió estremecimiento convulsivo, después dolores agudísimos de vientre y por último estiró la pata, quedando muerta y panza arriba sobre la mesita de mármol.

Aquella crema, al parecer tan cargada de apetitosa manteca, estaba adulterada con cal y sesos machacados; y la pobre Mosquita murió también, como su amiga Mosca, envenenada.

Moscarda recorrió media ciudad, curioseándolo todo y sin probar nada; pero el calor y cansancio la obligaron á meterse en un café, descansando unos segundos en cada mesa. Tomó primero café, haciendo equilibrios más ó menos habilidosos desde el borde de una copa y le quedó gusto tan pronunciado á chicoria, que, para quitárselo, voló á una botella de ron del que abundantemente se regala á los consumidores para que bauticen su café con gotas ó chorros según los gustos. Chupó sin resollar una gota del supuesto ron de Jamaica, que entre el tapón y la boca de la botella estaba, y Moscarda no encontró allí más que amilco alemán y azúcar tostado, disueltos en gran cantidad de agua. Voló á un boc de cerveza, y separando con la patita la espuma, sorbió un buen trago, que de todo tenía menos cebada y lúpulo. Quiso entonces refrescar tomándose una limonada gaseosa; se metió de rondón en una copa á medio llenar, que no habia podido beberse cierto parroquiano; se atracó de ácido sulfúrico, y entre convulsiones horribles cayó al fondo de la copa, y antes de que se ahogase allí quedó también, como sus compañeras Mosca y Mosquita, irremisiblemente muerta por la acción venenosa de los productos comestibles y bebestibles, como decía el respetable Moscardón, debidos á la industria humana.

Tal suele acontecer á esos sabios imberbes, que empapados en el ambiente de racionalismo y de protesta que todos respiramos, abandonanse á su propio impulso, prescindiendo de su educación religiosa, y desoyen los sabios y prudentes consejos de la Religión, de la ciencia y de la experiencia.

MANUEL POLO Y PEYROLÓN

BIBLIOGRAFIA

La importante revista agustiniana *La Ciudad de Dios* contiene en su último número, correspondiente al 20 de Junio, el siguiente sumario:

La Filosofía cristiana, por el P. Marcelino Gutiérrez.—La última persecución en China, por el P. Julián Rodrigo.—La atracción universal, por el P. Angel Rodríguez.—La restauración del canto gregoriano (polémica), por el padre Eustaquio de Uriarte.—Bibliografía.—Fernández Montaña: Más luz de verdad histórica sobre Felipe II y su reinado.—Sortais: Ilios et Iliade.—P. Cámara: Conferencias y demás discursos.—Vida de San Juan de Sahagún.—Silvio: De los Congresos Católicos en nuestra época.—Juárez de Negrón: Estudios histórico-filosóficos y patristico-ascéticos.—Groot: Summa apologetica de Ecclesia catholica.—Gayraud: Providence et libre arbitre selon Saint Thomas d'Aquin.—Vigouroux: Dictionnaire de la Bible.—Elbel: Theologia moralis.—Deidier: L'extase de Marie.—Holveck: Fasti Mariani.—Saurina: Nociones de Astronomía.—Jaugey: Diccionario apologetico de la fe católica.—P. Fernández: De infallibilitate Rom. Pontificis.—Revista Científica.—Movimiento demográfico-sanitario en San Lorenzo del Escorial.—Curiosidades útiles.—Cavilaciones científicas.—Crónica general.—Miscelánea.—Carta de Mons. Hirt, Vicario Apostólico de Victoria Nyanza, á Mons. Livinhac sobre los sucesos de Uganda.—Observaciones meteorológicas.

INFORMACION TELEGRAFICA

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

FIN DE LA HUELGA

Madrid 25.—Anoche cedieron de su actitud los telegrafistas declarados en huelga, después de varias conferencias celebradas por las comisiones del cuer-

po con el gobierno, restableciéndose inmediatamente el servicio en todas las líneas de la Peninsula.

LA CRISIS

Madrid 25.—Enseguida que el Ministro de la Gobernación, Sr. Elduayen, tuvo conocimiento de la resolución adoptada por el Gobierno, y en vista de la cual los telegrafistas habían cedido de sus pretensiones, visitó al Sr. Cánovas del Castillo, presentándole la dimisión de su cartera, reiterando así los deseos que parece habia manifestado en el Consejo celebrado el domingo en Aranjuez.

EL NUEVO MINISTRO

Madrid 25.—Admitida por el Gabinete la dimisión del Sr. Elduayen, quedó acordado el nombramiento del Sr. Villaverde para la cartera de Gobernación.

Esta mañana á las siete han salido para Aranjuez los Sres. Villaverde y Cos-Gayón, para que el nuevo consejero jure el cargo.

DE REGRESO

Madrid 25.—A las dos de esta tarde ha vuelto de su viaje de Aranjuez el nuevo Ministro de la Gobernación, presentándose inmediatamente en ambas Cámaras.

EL PROYECTO DE LOS FUSIONISTAS

Madrid 25.—En presencia de los acontecimientos políticos de actualidad, el jefe del partido liberal señor Sagasta, ha conferenciado hoy con varios conocidos hombres públicos, entre ellos el señor Moret, para trazar la línea de conducta que la minoría ha de seguir en este asunto.

APLAZAMIENTO

Madrid 25.—Según las impresiones recogidas de la conferencia entre los señores Moret y Sagasta, parece seguro que los fusionistas no provocarán en el Congreso el debate político sobre la crisis, hasta tanto que se termine la discusión de los presupuestos.

VERSIONES SOBRE LA CRISIS

Madrid 25.—Son varios los comentarios que en los círculos políticos se hacen hoy, con motivo de la salida del señor Elduayen del Ministerio.

La versión de más crédito en este asunto, atribuye la dimisión del Ministro al hecho de no haber querido firmar la Reina el decreto de disolución del cuerpo de telegrafos.

RABACHOL CONDENADO Á MUERTE

Madrid 25.—Despachos telegráficos de Paris, anuncian haber sido condenado á muerte por el tribunal de Montbrison, el tristemente célebre anarquista Ravachol. Bealo y su amante Marietta Souliere, han sido absueltos.

MAS DIMISIONES

Madrid 25.—La salida del señor Elduayen del Ministerio, parece que determinará varias dimisiones de altos funcionarios.

Se dan como seguras hasta ahora la de los señores Sánchez Toca, Marqués de Mnchales y algunos otros Directores.

EL OZENA Ó FETIDEZ

de la nariz, se trata con buen resultado en la clínica de la garganta, nariz y oídos del Médico especialista don Ceferino S. Domínguez de la Huerta.

CONSULTA: DE DIEZ Á UNA

AGUSTINAS, 4, SALAMANCA

Salamanca Imp. de Calatrava, á cargo de L. Rodríguez.

LA ESPAÑOLA

GRAN FÁBRICA DE CHOCOLATES

PEDID EN TODAS PARTES ESTA MARCA

TES, CAFÉS, SOPAS

38, Paseo de Arenceros, 38, MADRID

30.-22

CARTAS A LUISA

POR
MARIANO BASELGA RAMÍREZTRABAJO PREMIADO EN EL CERTAMEN CIENTIFICO LITERARIO CELEBRADO EL DIA 14 DE SEPTIEMBRE DE 1891 EN HONOR DE FR. LUIS DE LEON
POR LA ACADEMIA DE MELENDEZ VALDÉS DE SALAMANCA

De venta en las librerías de Hernández, Rúa 4, en la de la Viuda é hijo de Calón, plaza Mayor acera del Correo y en la librería religiosa de los Sres. Tavarés y Compañía, Rúa 34.

Los pedidos á la Imprenta de Calatrava, acompañando el importe en sellos de franqueo ó letras del giro mútuo.

COMPLACIENTES

siempre con nuestros subscriptores y lectores, hoy les avisamos que los que tenían pedido el Barómetro, y no lo hayan recibido lo recibirán muy en breve, pues se están haciendo las remesas. Se han efectuado grandes gastos y sacrificios para complacer á todos, pero como todo el mundo sabe, á los pocos días de publicar el anuncio Nuevo invento sobre la entrega de los Barómetros, se concluyeron éstos, viéndolos precisados á dirigir circulares para que los que aún no los habían recibido, esperaran. Hoy podemos servir á todos y en vista de tantas y tantas cartas, como se reciben pidiendo el utilísimo Barómetro, complacientes con todos advertimos que hoy damos un segundo plazo para recogerlo, el cual finirá irremisiblemente el día 8 de Julio próximo. De modo que desde hoy hasta el día 8 de Julio de 1892, nuestros subscriptores y lectores, sujetándose á las condiciones que ponemos más abajo, deben remitir el importe haciendo su pedido, poniendo bien claro su dirección, y se les remitirá el hermoso Barómetro, que por su utilidad y baratura, viene llamando la atención de toda España.

Segundo y último plazo para adquirir el Barómetro sistema Govern; hacer los pedidos desde hoy hasta el día 8 de Julio de 1892. Copia exacta del anuncio que publicamos, fijense bien nuestros subscriptores y lectores en todo esto, pues bajo estas condiciones ventajosas podrán obtenerlo.

NUEVO INVENTO DESCONOCIDO EN TODA EUROPA
MAGNÍFICA PRIMA

en obsequio y preferencia á nuestros subscriptores y lectores

La Sociedad metalúrgica Govern de los Estados Unidos del Norte de América que sin reparar en gastos ni sacrificios ha podido conseguir dar á conocer é implantar en España un objeto que por su baratura y utilidad, puedan obtenerlo todas las clases sociales y ser digno por su vista y elegancia de figurar en el mejor salón, así como en la sala ó gabinete de las personas de modesta posición. Nuestros subscriptores y lectores pueden obtener, pues, el

BARÓMETRO SISTEMA GOVERN

que la junta directiva de la Exposición de Chicago ha marcado por su insignificante precio el figurar en el pabellón tercero de la segunda nave, como objeto de utilidad y adorno á presentar.

Este magnífico y grande Barómetro mide 31 centímetros de circunferencia y 14 de alto, lo forma una esfera donde hay fijo *Variable, Buen tiempo, Buen tiempo fijo, muy seco tempestad, Grande lluvia, Lluvia ó viento: Humedad-Sequedad 0 5, 10, 15, 20, 25, 30, 35, y 40 grados*, marcando la aguja negra, según la temperatura. El Barómetro es redondo, figurando la cabeza y pie de perro. Se compone de 18 piezas y por su forma puede ponerse sobre una mesa, tocador ó colgado puesto que tiene también su argolla de metal. Dicho elegante Barómetro que todo es niquelado y metal dorado mate ocupa un lugar preferente en la cuestión atmosférica, por las muchas utilidades que en si reporta, pues á más de indicarnos por sus grados el estado de la atmósfera esto es si ha de llover, hacer tiempo vario ó buen tiempo etcétera, que ya lo indica por la aguja á la cual obliga, según las variaciones del viento que es el dominante, es utilísimo é indispensable hoy día en donde ya la desgracia de haber personas enfermas como por ejemplo: *Asmáticos* y los que padecen de dolores *inflamatorios ó reumáticos* ó cualquiera otra enfermedad porque, con este barómetro, pueden saber colocado en su dormitorio ó cualquiera otra habitación si la temperatura que van á disfrutar durante la noche es húmeda ó seca basta colocar el barómetro en cualquier habitación durante la tarde y al anochecer indicará el estado de la habitación y podrá ventilarse ó cerrarse á esta medida que convenga á la salud de la persona. A este barómetro se le puede llamar *instantáneo* porque en el lugar que se coloque y con sólo cuatro ó cinco horas de tiempo señala los grados de humedad, sequedad, viento, lluvias, etc. No hay necesidad de tocar el barómetro para nada, pues sólo basta ponerle sobre la mesa ó colgado para que él sólo funcione según el tiempo. Puede limpiarse con basada ú un trapo cualquiera, cuidando de que los agujeros estén limpios y circule el aire y siendo pues indispensable para los agricultores, marinos, toda clase de industrias, comercio, escritorios, militares, clase obrera, etc. etc.

Se entregará el Barómetro á nuestros subscriptores y lectores por la insignificante cantidad de Seis pesetas, siempre que se acompañe el Cupón prima y sujetándose á las condiciones que ponemos más abajo.

EL CRITERIO SALAMANCA	6 PSETAS	3.º Cupón prima	Vale hasta el día 8 de Julio de 1892
		BARÓMETRO SISTEMA GOVERN	
		Vale por.....	
		Representantes en España de la Sociedad	
		E. SANZ y C.ª—Barcelona	
		CALLE DE ARIBAU, 54, (CASA CHAFLÁN)	

Modo é instrucciones de hacer el pedido que debe tenerse bien presente

Haciéndose imposible de que las administraciones de los periódicos, lo puedan entregar á la mano en las mismas, porque reporta los mismos gastos y hay confusiones en los pedidos, remisión, esperar á que lleguen etc. para evitar todo esto, y para recoger el Barómetro todos nuestros subscriptores y lectores, deben dirigirse precisamente á los Sres. E. Sanz y C.ª, calle de Aribau, núm. 54 (casa chaflán) Barcelona, acompañando el Cupón prima y seis pesetas en letra del Giro mútuo de fácil cobro ó sellos de correos. Si son sellos, es prudente certificar carta y se le enviará el barómetro franco de portes y todo gasto de embalaje especial. El barómetro va embalado en dos cajas, una de cartón y otra de madera con cuatro lacres, papel de seda y todo en forma. Es indispensable y se advierte que se ponga bien claro el nombre, dirección, pueblo, ciudad, provincia etc. En el pueblo donde no haya estación de ferrocarril, conviene decir la estación más próxima, todo esto bien claro para evitar confusiones en la remisión tanto en correos como en ferrocarril.

NOTA. Los que aun no hayan obtenido el hermoso Calendario Indicador Perpetuo y deseen adquirirlo, pueden remitir cuatro pesetas junto con este segundo cupón y se les servirán los dos objetos, sirviendo lo mismo al que sólo pida un objeto de los dos.

4-2

RUS ARTE FOTOGRAFICO RUS

Casa especial en aparatos, artículos y productos
quimicamente puros para la fotografía

LA MEJOR Y MÁS SURTIDA EN ESPAÑA

Completo surtido de cámaras, objetivos, obturadores, prensas, etc., etc.

PINTURAS ESMALTES para el decorado de OBJETOS ARTÍSTICOS
en barro y porcelana

CATÁLOGO ILUSTRADO CON LA ADICIÓN DE 1892 Y TRATADO DE FOTOGRAFÍA

Talleres de construcción de toda clase de aparatos, en competencia
con el extranjero

REMESAS Á PROVINCIAS--ENVÍOS Á ULTRAMAR

Unico depósito en España de las extra-rápidas placas MONCKHOVEN las más limpias y ricas
en bromuro de plata

Fernando Rus

SAN PABLO, 68; ESPALTER, 10; APARTADO, 11

Barcelona

PRIMER ANIVERSARIO

D.ª JUANA ANDRÉS MONTALVO DE NIETO

FALLECIÓ EL 24 DE JUNIO DE 1891

R. I. P.

Su esposo, hijo, familia y amigos,

Ruegan á los católicos lectores de este periódico encomienden en caridad á Dios nuestro Señor el alma de la finada y asistan al funeral cabo de año, que en sufragio por el eterno descanso de la misma se celebrará en la parroquia de San Martín, el lunes 27 del actual, á las nueve de la mañana.

Las misas que en este día se celebren en esta iglesia se aplicarán por el bien del alma de referida señora.

LA ELEGANTE INDUSTRIAL

ANTIGUA ZAPATERIA

DE BERNABÉ VAZQUEZ

8, San Justo, 8

En esta acreditada zapatería se hace toda clase de calzado á la medida, garantizando á todos sus parroquianos, tanto la elegancia y solidez de la obra como sus módicos precios.

NO CONFUNDIRSE: 8, SAN JUSTO, 8

26-7

ATENEOSALMANTINO

Colegio de niños 1.ª y 2.ª enseñanza

DIRECTOR

DON MANUEL DURAN ARAUJO

Desde el día 1.º de Julio, quedan abiertos repastos de todas las asignaturas de segunda enseñanza, para los alumnos que hayan de presentarse á examen en los extraordinarios del próximo Septiembre.

PRECIOS CONVENCIONALES

MENORES, 1.º, SALAMANCA

15-4